

Источник: Таганрогская правда
Дата выпуска: 06.09.2012
Номер выпуска: 163
Заглавие: Его боялся сам Наполеон
Автор: Алла Цымбал

8 сентября вся страна будет отмечать двухсотлетний юбилей судьбоносного сражения Отечественной войны 1812 года - Бородинского. Судьба одного из его героев - легендарного донского атамана Матвея Платова тесно связана с нашим городом.

Именно его казаки совершили в решающий момент Бородинской битвы рейд в тыл французской армии. Это не позволило Наполеону бросить в бой отборный резерв - старую гвардию и вырвать победу. Впоследствии, преследуя отступающего из Москвы противника, казаки едва не захватили в плен властелина Европы, и с тех пор Наполеон всегда носил с собой яд, чтобы не «попасть в лапы диких сынов Дона».

Однако император Франции умел ценить храбрость и воинское умение даже у врагов. В случае победы над Россией он планировал привлечь казаков к себе на службу и был уверен, что, имея такую великолепную конницу, завоюет весь мир. А его главный кавалерийский начальник вице-король Италии Мюрат строил планы стать донским атаманом. Кто же такой атаман Платов, вызывавший страх и одновременно уважение у врагов? Матвей Иванович Платов происходил из старшинского казачьего рода. Его отец, Иван Федорович Платов, с 17 лет участвовал во многих военных походах. Решающую роль в его карьере сыграло то, что он был в числе казаков - участников дворцового переворота, приведшего на российский престол Екатерину II, за что получил саблю и десять рублей. Впоследствии Иван Федорович участвовал в русско-турецких войнах второй половины 18-го века, подавлении Пугачевского бунта. Он одним из первых войсковых старшин завел имения в Миусском округе - на реках Крепкой и Мокрый Еланчик.

Его сын Матвей начал службу в тринадцать лет в войсковой канцелярии. Но грянула русско-турецкая война, и вот он уже сражается в боевых частях, за довольно короткий срок пройдя путь от есаула до бригадира (аналог современного бригадного генерала). Особо отличился при штурме Измаила (1790 год), за что и был удостоен ордена Святого Георгия - по представлению самого Александра Суворова. Боевой путь атамана Платова описан в десятках книг, и нет смысла его подробно повторять. Можно лишь сказать, что званием графа Российской империи и почетного доктора права Оксфордского университета, полученного после победы над Наполеоном, атаман удостоился вполне заслуженно.

Матвея Платова англичане буквально обожали. Британские газеты той поры были полны описаний подвигов казаков и их атамана в боях против полчищ ненавистного «корсиканца». Сведения о том, что атаман обещал отдать свою дочь за любого казака, который захватит Наполеона в плен, и что казаки действительно чуть было не пленили французского императора, бурно обсуждались в английской прессе. Когда в мае 1814 года атаман вместе с Александром Первым побывал в Англии, знатные дамы, забыв о традиционной чопорности, стремились «добыть» волос из хвоста его коня, чтобы вложить в нагрудный медальон. Кстати, дочь богатого предпринимателя миссис Смит вышла замуж за обожаемого героя (к тому времени вдовца) и уехала с атаманом на Дон.

В 1770-е годы Матвей Платов так же, как и его отец, приобрел земли под Таганрогом в Миусском округе и основал слободы Большая Крепкая (1777 г.) и Лысогорка (1780-е гг.), поселки Мало-Крепинский (1777 г.), Платово-Ивановский (1797 г.), Генеральский мост (1790-е гг.). В 1783 году после смерти своей первой жены Надежды Степановны (урожденной Ефремовой) Платов женился на вдове полковника П.Ф. Кирсанова, за которой получил в приданое слободу Большая Кирсановка, а после кончины отца унаследовал имение Еланчикское-Платово (Весело-Вознесенское). Таким образом, он стал одним из крупнейших землевладельцев Миусского округа.

Кроме того, вскоре после окончания Отечественной войны 1812 года и возвращения в Россию знаменитый атаман приобрел имение и в Таганроге - вблизи только что разбитой по городскому плану Александровской (Красной) площади. Впоследствии в этом квартале выросли особняки наследников Матвея Ивановича: его зятя казачьего генерала Тимофея Грекова (дом филиала банка «Дон-инвест» в Красном переулке возле рынка) и пасынка, также генерала Хрисанфа Кирсанова (в переулке Комсомольском возле рынка), которые тоже героически сражались против Наполеона.

Матвей Иванович часто бывал в Таганроге по делам имения. Он был почетным гостем в до их соседей-помещиков: предводителя дворянства Д. И. Алфераки, полковника Ковалинского, градоначальника П.А. Папкова. Для создававшегося в Таганроге сада по распоряжению помещика Платова были доставлены саженцы различных деревьев и декоративного кустарника...

Знаменитый атаман скончался в своем имении Еланчикское-Платово в середине холодного января 1818 года.

Многие потомки М. И. Платова жили в Таганроге. Его внуки вышли замуж за представителей знаменитых таганрогских фамилий - Алфераки и Реми. Последние представители графского рода Платовых по мужской линии - правнуки атамана Иван Матвеевич и Матвей Матвеевич Платовы - также жили в Таганроге. В наследство от отца братья получили слободу Весело-Вознесенскую и поселок Натальевский - родовые имения семьи. Именно у них служил управляющим имения Егор Михайлович Чехов, дед великого писателя.

Старший из братьев - Иван Матвеевич страдал тяжелым душевным недугом, из-за чего был уволен из армии в возрасте 23 лет и взят под опеку младшим братом. Сам Матвей Матвеевич, проучившись несколько лет в Харьковском университете, оставил его ради военной службы. Служил в лейб-гвардии казачьем полку. В 1863 году в звании штаб-ротмистра вышел в отставку. Имел придворную должность камер-юнкера, на гражданской службе был коллежским советником и занимал ряд важных должностей на общественном поприще - директора попечительного комитета о тюрьмах Миусского округа, почетного мирового судьи Миусского округа, почетного попечителя Новочеркасской гимназии. Проживал в Таганроге в собственном доме по пер. Успенскому (Добролюбовский, 37). Матвей Матвеевич Платов скончался в Таганроге в ноябре 1888 года, был отпет в Успенском соборе и похоронен в его ограде (сейчас здесь Октябрьская площадь) в семейной усыпальнице, где спустя девять лет обрел свое последнее пристанище и его несчастный брат. С их смертью род «вихорь-атамана» графа Матвея Ивановича Платова по мужской линии оборвался.

Странным кажется тот факт, что в Таганроге долгое время не сохранялась память о знаменитом атамане. Ни одной строчки не посвятил ему таганрогский историк П.П. Филевский, а вслед за ним и другие краеведы обходили молчанием столь знаменитую личность. Впервые о М.И. Платове было упомянуто в экспозиции Таганрогского краеведческого музея, открывшейся в 1972 году.

А. ЦЫМБАЛ. Научный сотрудник музея-заповедника.

Когда в мае 1814 года атаман вместе с Александром Первым побывал в Англии, знатные дамы, забыв о традиционной чопорности, стремились «добыть» волос из хвоста его коня, чтобы вложить в нагрудный медальон.